广东省梅州市2023届高考二模地理试题及答案
一、单选题
种猪被称为“猪芯片”，近年来我国种猪引种量维持在高位水平，其中生猪养殖环节超97%猪种为进口种猪。先进的种猪繁育技术目前被欧美等少数国家垄断，我国养猪业陷入“引种-维持-退化-再引种”的恶性循环。下图为我国本土猪种与外国猪种的性能对比图。据此完成下面小题。

1．国内养猪企业大量引进外国种猪是为了（）
A．降低生猪养殖成本
B．打造猪种品牌优势
C．加强育种技术研发
D．占领国际消费市场
2．为了让我国养猪业走出育种困境，应该（）
A．政府加大对猪肉价格调控
B．大规模推进本土猪种养猪
C．尽快停止从国外进口种猪
D．建立猪种遗传资料基因库
【答案】1．A2．D
【解析】
1．读图可知，中国本土猪种的瘦肉率低，产仔数少，达到100千克的目标天数多，因此本土猪种养殖成本较高，国内养猪企业大量引进外国种猪是为了降低生猪养殖成本，A正确；生猪养殖企业不是育种研发部门，因此引进外国种猪不是为了加强育种技术研发的，C错误；引进外国种猪，由于瘦肉率高，因此更有利于销售，不是为了打造猪种品牌，B错误；我国国内人口众多，市场广阔，生猪养殖产品主要满足国内市场需求，D错误。故选A。
2．由材料“其中生猪养殖环节超97%猪种为进口种猪和我国养猪业陷入“引种-维持-退化-再引种”的恶性循环”可知，为了让我国养猪业走出育种困境，应该建立猪种遗传资料基因库，培育本土优良猪种，打破欧美国家的技术垄断，摆脱恶性循环，D正确；政府加大对猪肉价格调控是保障民生的举措，与育种无关，A错误；我国本土猪种与外国猪种的性能对比，明显瘦肉率低、产仔数少，而出栏天数要多，成本高，性能差，本土猪种不会受市场欢迎，因此本土猪种亟待改良，B错误；停止从国外进口种猪不利于我国养猪业育种水平的提高，也不现实，C错误。故选D。
【点睛】养猪业是我国农业中的重要产业。对保障肉食品安全供应有重要作用，我国养猪业正由传统养猪业向现代养猪业转变，无论是养殖模式、区域布局还是生产方式、生产能力都在发生显著变化。存在自主创新能力弱、食品安全问题突出、劳动力成本增高、原种依赖进口、疫病严重、环保压力大、饲料资源匮乏等诸多挑战。但也有自主创新条件改善、国际市场空间大、国内市场稳步增长、政府支持力度大等机遇。未来的发展方向主要在“适度规模养殖”、“智能猪业”、“动物福利”、“低碳排放”等4个方面。
稳居全球第二的英国的罗罗（RR）是欧洲最大的航空发动机企业，上世纪90年代末，罗罗公司一改“卖发动机”的传统营销方式，开创了“销售飞行时间+维护服务”的运营新理念——民用航空发动机以远低于成本的价格出售给航空公司，然后按照发动机的飞行时长和维修服务收费。据此完成下面小题。
3．2020年罗罗公司陷进财务危机，重要原因是（）
A．疫情影响
B．管理不善
C．产品价格下跌
D．原油价格上涨
4．目前罗罗没有设立自己独立的研发机构，而是依托全球近40个大学研究中心组成的研究网络，将全球的大学作为自己技术创新的发源地。这是因为（）
A．便于产品快速占有市场
B．制造技术中心主要在国外
C．欧洲有雄厚的工业基础
D．国际合作有利于技术创新
5．近30多年来，沈阳、西安、成都和无锡等地的航空制造企业陆续和罗罗公司合作，中国已经是罗罗公司重要的供应链合作伙伴。罗罗公司与中国航企合作，有利于该公司（）
①降低生产成本
②获得关键零部件
③促进技术进步
④开拓潜在巨大市场
A．①②
B．①④
C．②③
D．③④
【答案】3．A4．D5．B
【解析】
3．2020年爆发严重的新冠肺炎疫情，疫情对各国经济发展带来了显著冲击，消费者信心下降，消费者可能减少支出来应对未来收入下降甚至失业的可能性，这是罗罗公司陷进财务危机的重要原因，A正确。上世纪90年代末罗罗公司改传统营销方式，开创新的运营理念，在管理上不断改进和创新，有利于公司的发展，B错误。产品价格下降但按照发动机的飞行时长和维修服务收费，利于产品的销售，增加了收益，C错误。2020年以来国际原油价格因为疫情，出现历史罕见的“负价格”，随着对疫情恐慌心里的逐步消退，加之货币流动性因素的影响，原油价格逐步得以修复，并在2022年春节后一度上涨至95美元/桶的高位，创出14年以来的新高，D错误。故选A。
4．依托全球近40个大学研究中心组成的研究网络，将全球的大学作为自己技术创新的发源地便于国际合作有利于技术创新，D正确。当在多地建立自己的研发中心时便于产品快速占有市场，A错误。制造技术中心和研发中心的分布并不一致，B错误。依托的大学、科技而不是工业基础，C错误。故选D。
5．沈阳、西安、成都和无锡等地的航空制造企业是劳动力密集型产业，而不是技术密集型产业，不是生产关键零部件，无法促进技术的进步，②③错误。我国拥有众多人口，市场广阔，劳动力廉价，罗罗公司与中国航企合作更多地看重我国的廉价劳动力和巨大的潜力市场，①④组合正确，B正确。其他选项组合错误，A、C、D错误。故选B。
【点睛】研发机构一般情况下承载着将市场需求、体制内外科技资源、资金、人才、产业技术开发进行融合的职责与功能 ，最终让技术变产品走向市场。
细微颗粒物PM2.5是大气污染物的重要组成部分，长江三角洲城市群PM2.5浓度的变化具有非常鲜明的季节性特征，呈现出夏季小于冬季的特点。研究表明，近几年长三角PM2.5年均值呈逐年下降的趋势，且平均浓度空间重心发生了变化。下图为2013年至2017年长江三角洲城市群PM2.5年平均浓度的空间重心变化图。据此完成下面小题。

6．影响长三角PM2.5浓度季节变化的主要因素是（）
A．植被覆盖
B．日照长短
C．雨量多少
D．水域面积
7．导致长三角平均浓度空间重心变化的主要原因是（）
A．区域年降水量变化大
B．西部经济的快速崛起
C．产业结构的升级调整
D．大气治理的区域联动
【答案】6．C7．C
【解析】
6．细微颗粒物PM2.5是大气污染物的重要组成部分，长江三角洲位于秦岭、淮河以南的东部季风区，是典型的亚热带季风气候．其最突出的特征是，冬季最冷月平均气温在0℃以上，夏季高温多雨，雨水冲刷大气，使空气当中的颗粒物大量沉降，PM2.5浓度小，冬季降水少，PM2.5浓度大，故影响长三角PM2.5浓度季节变化的主要因素是雨量多少，C正确。植被覆盖、水域面积、日照长短要么冬夏季区别不大，要么对改变PM2.5浓度的作用不大，A、B、D错误。故选C。
7．长三角地区是我国PM2.5污染最严重的区域之一，污染物主要来自产生大气污染的重化工业，随着长三角地区经济的发展，重化工业对于资金积累过程的完成，长三角地区进行了产业结构的升级，将会产生大气污染的重化工业往中西部邻近地区转移，随着重化工业的转移，PM2.5污染来源也随之向西移动，造成长三角平均浓度空间重心变化，C正确。其他选项与PM2.5浓度的高度或浓度空间变化无太大关系，A、B、D错误。故选C。
【点睛】细颗粒物（PM2.5）是指环境空气中空气动力学当量直径小于等于2.5μm的颗粒物, 也称为可入肺颗粒物。细颗粒物（PM2.5）的来源可分为自然源和人为源。自然源包括风扬尘土、火山灰、森林火灾、海盐等；人为源包括一次颗粒物和二次颗粒物。一次颗粒物指的是由污染源直接排放到大气中的颗粒物，包括燃煤烟尘、工业粉尘、机动车排气、建筑及道路扬尘等；二次颗粒物是指排放到大气中的硫氧化物、氮氧化物、氨、挥发性有机物等通过发生复杂的化学反应而产生的颗粒物。
新疆尼雅河的两岸分布有天然林，属于荒漠河岸带植被，是重要的生态系统类型。某沙漠公路紧邻尼雅河，于1995年建成通车，研究人员发现，公路两侧的植被分化非常明显，且呈现一种规律性变化，目前该公路面临改扩建的需求。下图为公路对地下水的阻隔示意图。据此完成下面小题。

8．推测在公路的影响下，从河岸向外，植被呈现的规律是（）
A．湿地植物芦苇→耐旱耐涝的胡杨→超旱生的骆驼刺等草本植物
B．湿地植物芦苇→超旱生的骆驼刺等草本植物→耐旱耐涝的胡杨
C．耐旱耐涝的胡杨→湿地植物芦苇→超旱生的骆驼刺等草本植物
D．耐旱耐涝的胡杨→超旱生的骆驼刺等草本植物→湿地植物芦苇
9．该沙漠公路在改扩建时可以（）
A．使河流改道以保护公路路基
B．尽量减小公路与河道的距离
C．适当使用透水性强的建设材料
D．填埋河道两侧的汇水沟以减少桥涵数量
【答案】8．A9．C
【解析】
8．由公路对地下水的阻隔示意图可知，在公路的影响下，从河岸向外，水分的多少情况发生变化，从河岸向外，水分越来越少，主要在水分影响下形成的植被分布规律体现了地方性分异规律；从河岸向外，水分逐渐减少，分布的植被耗水量逐渐较少，耐旱性应逐渐增强，超旱生的骆驼刺等草本植物比耐旱耐涝的胡杨耗水量更少，更耐旱，故推测植被呈现的规律是湿地植物芦苇→耐旱耐涝的胡杨→超旱生的骆驼刺等草本植物，A正确。其他选项排列顺序与事实不符，B、C、D错误。故选A。
9．第一小题和材料都说明，公路的修建会影响水分条件，使公路两侧的植被分化非常明显，就像公路把地下水流通的通道隔断了一样，地下水很少部分能通过公路路基，供给公路另一侧的植被，故若该沙漠公路改扩建，则应考虑解决这个问题，可以适当使用透水性强的建设材料，C正确。其他选项提出的点有些不符合实际情况，不太可能实现，有些和题目没有多大联系，A、C、D错误。故选C。
【点睛】经度地带性分异规律的主要影响因素是水分。
开都河发源于新疆天山，有一万多处弯道，创造出“开都河水水婉蜓，一日余晖九日悬”的奇美景象，其中九曲十八弯景区成为摄影爱好者的拍摄圣地。下图示意一摄影师于该地某处（43°N，84°E）背朝东北拍摄的日落美景。据此完成下面小题。

10．推测该摄影师拍摄时，当地的地方时可能是（）
A．10月1日19：28
B．5月1日19：28
C．10月1日17：20
D．5月1日17：20
11．一年中最有利于加快开都河塑造九曲十八弯的季节是（）
A．春季
B．夏季
C．秋季
D．冬季
【答案】10．C11．B
【解析】
10．摄影师背朝东北拍摄的日落美景，则日落西南，说明太阳直射点在南半球，秋分到次年春分太阳直射点均位于南半球，在题中四个选项中，10月1日符合该时间段，B、D错误。当太阳直射点在南半球时，北半球昼短夜长，则日出时间在6点以后，日落时间在18点之前，A错误，C正确。故选C。
11．天山河流冰雪融水补给，在夏季温度高，冰雪融水量最多，出现汛期。此时河流中水量丰富，流水的凹岸侵蚀作用强，凸岸沉积作用强，以及在地转偏向力的作用下，不断塑造九曲十八弯。B正确，其他选项所给季节河流很难出现大量径流量，A、C、D错误。故选B。
【点睛】河流九曲十八弯是在地转偏向力和流水的侵蚀作用共同作用下形成的。
雅丹地貌是发育于干旱和半干旱地区的沉积岩或沉积物上的风蚀地貌。新疆塔里木盆地东缘的罗布泊地区，发育着广泛且形态多样的雅丹地貌，某研究团队在实地考察中发现孔雀河靠近河口处河段周边存在早期的高大雅丹和后期形成的低矮雅丹共存的现象。下图示意罗布泊地区雅丹地貌的分布及某观测点雅丹地貌的空间形态及分布。据此完成下面小题。

12．在雅丹地貌空间形态中能指示当地盛行风向的是雅丹单体的（）
A．长度
B．宽度
C．高度
D．走向
13．该地区雅丹地貌演变过程为（）

A．①→②→③→④
B．①→④→③→②
C．④→③→②→①
D．④→①→②→③
14．孔雀河河口周边低矮雅丹是由于（）
A．堆积物较松散导致其受风力侵蚀较为严重而形成
B．该区域风力较小的季节受风力侵蚀较小而形成
C．洪水携带堆积物覆盖原有雅丹群后再发育而形成
D．夏季洪流在风力的作用下加速对地面的侵蚀而形成
【答案】12．D13．B14．C
【解析】
12．依据图中雅丹单体最高点的位置位于东北方向可知，雅丹单体东北部坡度大，应属于迎风坡，故当地盛行风为东北风，图中雅丹单体走向呈东北至西南走向延伸的长条形，雅丹单体的走向与盛行风向与一致，故D项符合题意；长度、宽度、高度等与盛行风向的关系相对不大，故排除A、B、C三项。因此本题选D。
13．风蚀雅丹的形成过程：在长期的地质风化作用下，风和流水可以带走疏松的沙土层，荒漠区变化剧烈的温差所产生的胀缩效应能够让坚硬的泥岩层发生崩裂，暴露出来的沙石层被水和风带走，逐渐演变为凹槽状。再加上雨雪水的冲刷作用使得崩裂的裂隙加宽扩大，大风对裂隙不断进行剥蚀，沙土层慢慢形成风蚀沟谷和洼地，被留下来的坚硬的岩石则形成孤岛状的、大小不一的长条形土墩，按照这一形成过程对照①②③④四幅图，其演变过程为①④③②，B正确。其他选项内的排列顺序与风蚀雅丹的形成过程不符，A、C、D错误。故选B。
14．依据材料分析，雅丹地貌应当是在较为坚固的沉积岩或沉积物上的风蚀地貌，松散的堆积物不是雅丹地貌形成的物质基础，A错误；新疆地处我国西北地区，多大风天气，风力强劲，B错误；夏季洪流在流水作用下以沉积作用为主，D错误；由图可知，在罗布泊达到最大湖面范围的时期，湖水淹没孔雀河河口早期部分高大雅丹地貌，洪水携带物在河口处周边堆积，覆盖原有部分雅丹群，形成的低矮雅丹地貌，在罗布泊湖面面积变小的时期，再经风力作用继续发育而形成，C正确。故选C。
【点睛】雅丹地貌现泛指干燥地区一种风蚀地貌，河湖相土状沉积物所形成的地面，经风化作用、间歇性流水冲刷和风蚀作用，形成与盛行风向平行、相间排列的风蚀土墩和风蚀凹地（沟槽）地貌组合。
下垫面与大气之间通过对流（包括乱流）完成输送的热量被称之为“感热通量”。当地温高于气温，热量由地面传送给近地面较冷的空气并促其增热，感热通量为正值；反之，为负值。而下垫面由于水汽蒸发（蒸腾）而向大气传输的热量则被称为“潜热通量”。下图示意1979—2014年青藏高原平均地表感热、潜热通量的季节变化。据此完成下面小题。

15．春季青藏高原感热通量值迅速增加，主要原因可能是（）
A．太阳辐射减弱
B．积雪融化
C．地表风速减小
D．云量增加
16．推测下列青藏高原的区域中夏季潜热通量最大的是（）
A．藏南灌丛草原区
B．柴达木盆地荒漠区
C．羌塘高原高寒草原区
D．昆仑高寒荒漠区
【答案】15．B16．A
【解析】
15．当地温高于气温，热量由地面传送给近地面较冷的空气并促其增热，感热通量为正值，春季青藏高原感热通量值迅速增加是由于地温升高，最直接的原因是春季，气温回升后，地表覆盖的积雪融化，对太阳辐射的反射率降低，地表吸收的太阳辐射增多，地温上升，B正确。太阳辐射减弱，到达地表的太阳辐射量减少，地温下降，A错误。地表风速减小、云量增加主要影响气温，利于气温上升，感热通量值下降，C、D错误。故选B。
16．下垫面由于水汽蒸发（蒸腾）而向大气传输的热量则被称为“潜热通量”，草原区比荒漠区蒸腾量大，荒漠区比草原区干旱，水汽蒸发量少，B、D错误。羌塘高原高寒草原区气候寒冷，蒸发弱，与藏南灌丛草原区相比，夏季潜热通量小，C错误，A正确。故选A。
【点睛】大气对太阳辐射的削弱作用包括反射作用、散射作用、吸收作用。
二、综合题
17．阅读图文材料，完成下列要求。
横断山区地处湿润地区，但多干热河谷。在云南南部澜沧江、红河流域之间的哀牢山、无量山等山区，分布着哈尼族的村寨和梯田，其中以元阳梯田最为著名。下图为横断山区干热河谷位置示意图、哀牢山多年降水随高度分布示意图、云南红河哈尼族村寨和元阳梯田位置示意图。

(1)简析横断山区形成干热河谷的自然原因。
(2)据图简要描述哀牢山的降水特点。
(3)分析哈尼族村寨选址的合理性。
【答案】
(1)横断山区纬度较低，气温较高；河谷深切，谷地内海拔较低，热量不易散失，气温较高；受高大山脉阻挡，冬季受寒冷气流影响小；河谷地区盛行下沉气流，焚风效应明显，降水稀少；植被稀疏，人类不合理的农业生产加剧干热状况。
(2)随海拔的升高，年降水量由山麓向山顶增加（由1000-1100mm增加到1400-1800mm）；降水量有明显的干雨两季。西坡降水多于东坡。
(3)村寨位于低纬度山地的山腰地区，气温适中；地形抬升湿润气流，多山地降水，山腰地表水源丰富；当地河谷地带的气候过于干热，蒸发旺盛，地表缺水；地势起伏大，多V形河床，河谷谷底平地少；位于森林下方、梯田上方，水质优良；靠近森林、梯田，方便人们下山耕种，上山获取生活资料。
【解析】【分析】本题以横断山区干热河谷位置示意图，哀牢山多年降水随高度分布示意图，云南红河哈尼族村寨和元阳梯田位置示意图为载体，主要涉及干热河谷的成因，哀牢山的降水特点，哈尼族村寨选址的合理性等知识，主要考查学生获取和解读地理信息的能力，调动和运用地理知识的基本技能。
(1)根据图7信息可知，横断山区纬度较低，所以气温较高；横断山区山高谷深，河谷深切，谷地内海拔较低，热量不易散失，气温较高；横断山区山高谷深，受高大山脉阻挡，冬季受寒冷气流影响小；由于河谷深切，河谷地区盛行下沉气流，气流下沉增温，焚风效应明显，降水稀少；由于河谷降水少，植被稀疏，人类不合理的农业生产加剧干热状况。
(2)根据图8中的信息，随海拔的升高，年降水量不论是东坡还是西坡都呈现出由山麓向山顶增加；一年中降水有明显的干雨两季。不论是年降水量还是雨季或是干季西坡降水都多于东坡。
(3)根据材料，在云南南部澜沧江、红河流域之间的哀牢山、无量山等山区，分布着哈尼族的村寨和梯田。说明村寨位于低纬度地区，热量条件较好；根据图9信息，村寨位于山地的山腰地区，位于森林下方、梯田上方，水质优良，气温适中；靠近森林、梯田，方便人们下山耕种，上山获取生活资料；根据材料，横断山区地处湿润地区，但多干热河谷。河谷地带的气候过于干热，蒸发旺盛，地表缺水，不适合聚落分布；横断山区，地势起伏大，山高谷深，多V河床，河谷谷底平地少，不适合聚落分布；河流水的蒸发和植物蒸腾带来丰富的水汽，受地形抬升，在半山腰多山地降水，山腰地表水源丰富，有利于聚落的分布。
18．阅读图文材料，完成下列要求。
工业软件是指在工业领域里应用的软件，广泛应用在飞机、船舶、卫星、火箭、汽车、手机、电力能源等复杂产品的生产上。工业软件的背后是工业知识，在开发阶段要经过各种严格的测试，借助于多学科（数学、物理、化学等）进行联合求解。2020年，工业软件全球市场份额为4358亿美元，高端市场基本上被欧美厂商所垄断，近年来，国内的工业软件厂商正在加速追赶。表为国内外工业软件代表企业，下图为2012—2020年全球及中国工业软件市场规模及增速。
	工业软件类型
	代表企业

	业务管理类
	SAP（德国）、甲骨文（美国）、Salesforce（美国）、用友（中国）等

	研发设计类
	西门子PLM（德国）、计算机辅助仿真分析CAM（美国）、达索系统（法国）、Pwowermill（英国）等

	生产调度和过程控制类
	西门子（德国）、通用电气（美国）、ABB（瑞士）、中控集团（中国）等



(1)根据材料简述工业软件行业的特点。
(2)结合材料简述我国工业软件市场的特点。
(3)工业软件强，国家制造业竞争力才强，请为我国的工业软件加速发展提出可行性建议。
【答案】
(1)工业软件行业技术应用专用性强；需要大量的试错性投入，投入资金巨大；需要多学科融合，技术要求高；技术壁垒高，国外厂商占据垄断地位；研发周期长。
(2)我国工业软件市场大（在全球市场中占比大）；工业软件市场规模逐年上升；工业软件市场增速高于全球增速国产软件在高端市场占比小。
(3)重视知识产权保护；加强工业软件人才的培养和引进；加强国内工业软件龙头企业的培育；加大对工业软件行业的政策支持，加大融资渠道；利用本土的地理优势和成本优势，提升产品的服务；加强产学研方面的紧密结合。
【解析】【分析】本题以工业软件相关介绍和国内外工业软件代表企业表，以及2012—2020年全球及中国工业软件市场规模及增速图为材料，设置三道小题，涉及简述工业软件行业的特点、简述我国工业软件市场的特点、为我国的工业软件加速发展提出可行性建议等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
(1)根据材料简述工业软件行业的特点要结合材料从优点和缺点两方面来回答。工业软件的背后是工业知识说明工业软件行业技术应用专用性强；在开发阶段要经过各种严格的测试，说明工业软件行业需要大量的试错性投入，在这个过程中投入的资金增多，使得投入资金巨大；借助于多学科（数学、物理、化学等）进行联合求解，说明工业软件行业需要多学科融合，技术要求高；高端市场基本上被欧美厂商所垄断说明工业软件行业技术壁垒高，国外厂商占据垄断地位；近年来，国内的工业软件厂商正在加速追赶，说明工业软件行业研发周期长。
(2)本题要根据图来分析。读图可知，到2020年我国工业软件市场规模接近2000亿美元，工业软件市场大；表示工业软件市场规模的立体住越来越高，说明工业软件市场规模在逐年上升；从同比增速折线也可以看出我国工业软件市场增速高于全球增速，说明国产软件在高端市场占比小。
(3)
通过第一小题知道，工业软件行业技术应用专用性强；需要多学科融合，技术要求高，因此可以从这方面入手来提出建议。如加强产学研方面的紧密结合，加强工业软件人才的培养和引进，重视知识产权保护，加强国内工业软件龙头企业的培育，加大对工业软件行业的政策支持，加大融资渠道，利用本土的地理优势和成本优势，提升产品的服务等。
19．阅读图文材料，完成下列要求。
黑海是古地中海的一个残留海盆，因水色深暗而得名，年降水量600～800毫米，平均深度为1271米，中部是深海盆，其深层海水盐度较表层高，在100～150米深处存在密度跃层，形成“双层海”。黑海海底沉积有丰富的黑色有机质，有机质在厌氧细菌的作用下会分解出硫化氢。下图为黑海周边区域图。

说明黑海形成“双层海”的原因，并分析黑海渔业资源在垂直方向上的空间分布。

【答案】
黑海形成双层海的原因：黑海几乎是封闭海域，只有狭窄的土耳其海峡与外海相通，与外海水体交换很少；黑海平均水深大，造成黑海垂直方向上的对流运动很少，上下层海水交换很少；表层海水盐度密度低，深层海水盐度密度都高，造成了上下层海水对流运动弱。海水的垂直交换少，使得下层海水几乎没有氧气；在缺氧的环境下，下层海水和海底的丰富的有机质会分解出大量有毒的硫化氢；渔业资源只分布黑海表层。
【解析】【分析】本题以黑海周边区域图为材料，设置一道小题，涉及黑海形成“双层海”的原因、分析黑海渔业资源在垂直方向上的空间分布等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
【详解】黑海形成“双层海”的原因：影响盐度的主要因素包括气候、洋流、河流、海湾的封闭性等；读图，黑海海域比较封闭，周围陆地降水多，周围径流注入较多，起到稀释作用，黑海表层海水受大量淡水流入的影响，密度较小，纬度较高，蒸发量少，所以盐度低。而黑海深层海水受古地中海高盐度海水的影响，密度较大，黑海平均水深大，造成黑海垂直方向上的对流运动很少，上下层海水交换很少。密度大的海水在下层，密度小的海水在上层。在上下水层间形成密度飞跃层，严重阻止了上下水层的交换，深层海水严重缺氧。黑海海底沉积有丰富的黑色有机质，有机质在厌氧细菌的作用下会分解出有毒的硫化氢；黑海表层适宜鱼类生长，故渔业资源只分布黑海表层。
20．阅读材料，完成下列要求。
智利阿塔卡马盐沼是地球上最干燥的地方之一，锂资源丰富。传统的锂提取工艺要将盐湖卤水注入蒸发池，将水蒸发数月及过滤之后，从混合物中提取出碳酸锂，这个过程中不仅会消耗化学物质。还会消耗额外的水，平均提取每晚理大约需要150万升水，此工艺对当地环境的危害成为亟待解决的问题。说明传统的锂提取工艺对当地环境的危害。
【答案】
提取过程耗水量大，加剧水资源短缺；地下水位下降；加剧土地荒漠化；废水排放造成水源污染、土壤污染；破坏湿地，破坏生物多样性；废水中的有毒有害物质进入食物链，危害动植物，危害人体健康。
【解析】【分析】本题以智利阿塔卡马盐沼介绍为材料，设置一道小题，涉及传统的锂提取工艺对当地环境的危害相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
【详解】从材料“传统的锂提取工艺要将盐湖卤水注入蒸发池，将水蒸发数月及过滤之后，从混合物中提取出碳酸锂，这个过程中不仅会消耗化学物质，还会消耗额外的水”入手分析，可知传统的锂提取工艺在提取的过程中需要消耗大量的水，智利阿塔卡马盐沼是地球上最干燥的地方之一，当传统的锂提取工艺在提取的过程中消耗大量水后会加剧当地水资源短缺；开采地下水后，造成地下水位下降；缺水后，地表植被减少，加剧当地的土地荒漠化；使湿地面积减小，影响生物多样性；生产过后产生工业废水，随着废水的排放，废水中的有毒有害物质将会进入食物链，危害动植物，危害人体健康等。
推荐阅读：
2023年高考地理全国卷试题难吗？专家评析
高考选物理生物地理可以选哪些专业 新高考选科建议
地理竞赛可以保送吗 保送的竞赛有哪些保送生需要什么材料
人文地理与城乡规划专业全国排名大学
2022年高考地理全国卷试题难吗？专家评析
天津高考地理卷子
